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第一个社会主义国家的缔造者列宁 同步练习(一)

一、 选择：

1、俄国社会主义革命成功的最根本保证是（    ）

Ａ、无产阶级的集中程度和组织程度高

Ｂ、无产阶级的组织性和战斗性强

Ｃ、无产阶级身受双重压迫

Ｄ、无产阶级有了自己的革命政党

２、第二国际成立大会讨论并通过的决议不包括（　　）

Ａ、国际劳动法

Ｂ、第二国际临时章程

Ｃ、庆祝“五一”节的决议

Ｄ、工人阶级的经济斗争和政治斗争

３、俄国无产阶级政党建立的标志是（　　）

Ａ、布尔什维克和孟什维克的产生

Ｂ、布尔什维克主义的形成

Ｃ、俄国社会民主工党二大召开

Ｄ、列宁主义的诞生

４、下面关于无产阶级政党建立的历史条件，不正确的是（　　）

Ａ、俄国无产阶级开始成为一支独立的政治力量

Ｂ、马克思主义的传播和马克思主义小组的建立

Ｃ、俄国社会民主党一大的召开

Ｄ、列宁积极筹建无产阶级政党

５、列宁主义被称为是帝国主义时代的马克思主义，其根本原因是（　　）

Ａ、它坚决地与修正主义作斗争

Ｂ、它坚决地捍卫了马克思主义

Ｃ、它继承和发展了马克思主义

Ｄ、它提出了“变帝国主义战争为国内战争”的策略

６、“布尔什维克主义和布尔什维克党的产生，标志着与西欧社会民主党根本不同的新型的马克思主义政党的出现。”这里的“新型”是指（　　）

Ａ、以马克思主义为指导

Ｂ、以暴力革命为手段

Ｃ、以实现无产阶级专政为目标

Ｄ、以列宁为首的坚强领导

７、19世纪晚期，欧洲各国的工人运动多以经济斗争、合法斗争为主。导致这一现象的根源是（　　）

Ａ、政府的高压政策

Ｂ、机会主义的影响

Ｃ、工人处境的恶化

Ｄ、资本主义的稳定发展

二、阅读下列材料：

材料一：“我们实际上从农民手里拿来了全部余粮，甚至有时不仅是余粮，而是农民的一部分必需的粮食，我们拿来这些粮食，为的是供给军队和养活工人。……我们当时不这么做就不能在一个经济遭到破坏的小农国家里战胜地主和资本家。……它是一种临时的办法。”

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——列宁《论粮食税、实贸易自由、租让制》

材料二：“粮食税是从战时共产主义到政党的社会主义产品交换的过渡。……方法：实行粮食税，发展农业和工业间的流转，发展小工业。流转就是是贸易自由…….”

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——《列宁论粮食论》

请回答：

（1） 材料一中，列宁所指的是什么政策？列宁实施这一政策的原因是什么？

（2） 材料二表明布尔什维克党的农业政策发生了什么变化？有什么作用？

三、阅读下列材料，完成下列要求：

马克思主义必定随着时代、实践和科学的发展而不断发展，不可能一成不变。离开本国实际和时代发展来谈马克思主义，没有意义；静止地、孤立地研究马克思主义，把马克思主义同它在现实生活中的生动发展割裂开来，对立起来，没有出路。

（１）马克思主义诞生于（　　　　）年，标志是（　　　　）的发表；马克思主义是时代的产物，期产生的社会经济前提是（　　　　）。

（２）马克思主义诞生之时，国际工人运动的中心在（　　　　）国，19世纪70年代后转移到（　　　　）国，１９世纪末２０世纪初转到（　　　　）国。

（３）１９世纪晚期，结合“本国实际和时代发展来谈马克思主义”的典型代表是（　　　　）他创立了（　　　　）理论；“静止地、研究马克思主义，把马克思主义同它在现实生活中的生动发展割裂开来、对立起来。”的典型人物是（　　　　），他提出的一整套理论被称为（　　　　）。

（４）世界上第一个无产阶级政党是（　　　　）

Ａ、共产主义通讯委员会

Ｂ、共产主义者同盟

Ｃ、德国社会民主党

Ｄ、法国工人党

（５）上述材料对待马克思主义的态度是（　　）

①认为理论与实践应做到具体的历史的统一

②认为马克思主义既是科学的世界观又是方法论

③认为马克思主义在实践的基础上完成了对客观世界的科学认识

④在认识中既坚持了唯物论，又坚持了辩证法

Ａ、①③　　Ｂ、②③　　Ｃ、①②④　　Ｄ、①②③④

（６）之所以要这样对待马克思主义，主要是因为（　　　　）

①从直接经验与间接经验的关系来看，学习间接经验只有结合实践才能真正消化、理解

②从理论与实践的关系来看，理论只有回到实践中去才有意义，才能得到检验和发展

③从认识的变化发展来看，马克思主义随时代、实践的发展而发展，不能僵化。

④从学习的方法和任务来看，只有理论联系实际，才能理解理论，实现对客观世界的改造

Ａ、①②　　Ｂ、③④　　Ｃ、②③④　　Ｄ、①②③④

四、比较第二国际的建立同第一国际的建立的相同点和不同点，并指出第二国际建立后产生修正主义的历史和社会根源。

答案：

一、 １、Ｄ

２.思路解析：本题考查对第二国际成立大会讨论并通过的决议内容的理解，是对历史基础知识的单纯记忆。  答案：B

３.思路解析：本题的着眼点仍然是考查对基础知识的记忆能力。根据题干所要求的内容，应该选C。  答案：C

４.思路解析：本题考查对俄国无产阶级政党建立背景的认识和理解。要注意题干中的要求是“不正确”。  答案：C

５. 答案：C

６.  答案：C

７.思路解析：本题考查通过历史现象分析  历史问题的能力，要求对当时的历史背景比较熟悉，以便进行深人的分析。要  注意“根源”二字的限定．  答案：D

      二、（１）指的是“战时共产主义政策”。原因是为了解决国内的经济困难和政治危机。因为残酷的战争环境，经济破坏，物资极度缺乏，迫使苏维埃政府在政治、军事、经济等方面采取果断措施，将全国转入战争轨道。其中，最主要的是经济领域实行的一系列非常措施，统称“战时共产主义”。

（２）表明苏俄开始由“战时共产主义政策”向“新经济政策”过渡，即粮食税代替余粮收集制。

作用：它受到广大农民和工人的欢迎，俄国的工农业生产逐渐恢复到战前水平，苏维埃政权得到进一步巩固。

三、、思路解析：本题旨在考查运用辩证唯物主义和历史唯物主义原理分析历史问题的能力。本题的巧妙之处在于用发  展的观点来看待问题，实质上就是考查  列宁对马克思主义的发展情况，要求具有较强的分析能力。  

答案：（1）1842《共产党宜言》工业  革命

      　　(2)法德俄

      　　(3)列宁列宁主义伯恩斯坦  伯恩斯坦修正主义

        　(4）C

（5)C 

(6)C

四、思路解析：本题旨在考查对第一国际和第二国际的理解与记忆，着重考查第二国际的相关问题。需要对第二国际建立的社会背景有比较深人的了解。 

答案：相同点：①它们都是国际性的工人组织。②它们的建立都处于工人运  动从低潮走向高潮的阶段·③马克思、  恩格斯都积极参与了对两个国际的领导。

      不同点：①第一国际由各国工人团体组成，而第二国际主要由工人政党组成。

　②参加第一国际的主要是少数欧洲国家的工人组织，它只是一个宣传和鼓动的团体；而第二国际的活动范围已扩大到整个欧洲和北美，它的活动已经同各国工人的斗争紧密地结合在一起。  

③在组织上，第二国际不是各国党的上级组织，它通过历次代表大会的决议给各国指明方向；

      历史根源：1'9世纪末20世纪初，  资本主义进人垄断阶段，垄断资产阶级为了维护自己的统治，需要在工人队伍中物色他们的代言人，以扩大资产阶级对工人阶级队伍的影响。修正主义是垄断资产阶级这一政策的产物。

      社会根源：巴黎公社失败后长达30年的和平发展和合法斗争环境，使欧美许多工人政党的领导人滋长了通过和平改良途径和议会斗争也能取得  政权的思想。此外，大批破产的小生产者涌进工人队伍，也进一步加强了资产阶级思想对工人队伍的影响，有利于修正主义的滋长和蔓延。
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